

满弦开新局 我旗重大项目奋战“开门红”

本报记者 曾欣博



内蒙古荣信化工有限公司年产80万吨烯烃项目施工现场。

趁着好春光,满弦开新局。新春伊始,我旗以“六个行动”(重大项目谋划行动、助企行动、就业促进行动、节水行动、区域合作深化行动、北疆文化建设提升行动)为抓手,吹响重大项目复工复产的“集结号”,紧锣密鼓推动项目建设“加速跑”,奋力夺取“开门红”,拼出“全年胜”。

近日,记者走进内蒙古荣信化工有限公司年产80万吨烯烃项目现场,现场机器轰鸣,运输车辆忙碌穿梭,工人们有序施工,现场一派繁忙景象。

“我们在正月初八组织召开了‘开工第一课’,人员就开始陆续返厂了,目前现场已有110余人,77支参建队伍在进行作业。为了保障施工进度,抢抓工期,节后我们采取24小时作业,在聚乙烯装置装机、聚丙烯装置拔桩、确定下一步装机图等工作上加足马力。”内蒙古荣信化工有限公司年产80万吨烯烃项目负责人鲁辉说。

内蒙古荣信化工有限公司年产80万吨烯烃项

目总投资98.3亿元,占地面积1887亩,预计2026年建成投产,投产后,预计实现年工业总产值66.70亿元,工业增加值20.79亿元。

为确保2025年“开春即开工”,从2024年9月起,我旗聚焦推动“六个行动”,提早开展2025年重大项目手续集中联动审批行动,逐项目核对手续办理进度,明确各环节的责任单位和责任人。目前列入市级调度的26个新建项目21个已办结十一类主要手续,办结率80.8%。

中节能太阳能达拉特旗50万千瓦防沙治沙光伏一体化项目采用“光伏+治沙”建设模式,可以实现板上发电、板下种植、板间养殖、治沙改土等新型产业模式。建成后年上网电量约8.5亿千瓦时,相当于每年可节约标准煤约26万吨,减少二氧化碳排放约72万吨,为改善周边生态环境提供有力保障。

“我们项目于2月5日全面复工,目前涉及土地、林草、文物保护、电力接入等17项手续已办理完成,

现在正在进行升压站、光伏桩基础和异地治理工程施工,已累计完成3.2万根光伏桩基础施工,已完成异地治沙区域1.6万亩。下一步,我们将持续做好现场施工管理、资源调配、沟通协调等方面工作,计划于6月中旬完成安装调试,6月底前实现并网发电,同步高质量完成5.1万亩异地治沙工程。”中节能太阳能达拉特旗50万千瓦防沙治沙光伏一体化项目经理胡立智向记者介绍道。

重大项目是经济增长的“压舱石”,是高质量发展的“加速器”。2025年,我旗重点围绕能源基地、“风光+”五大应用场景、五大新材料产业集群、生态修复、“两重两新”、社会民生等重点领域,精心谋划储备130个旗级重点项目、50个市级重点项目,进一步完善“横向到底,纵向到底”的项目储备工作机制,科学规划,全面论证,不断提高项目储备的精准性和有效性,为奋力拼出“全年胜”奠定良好基础。

“护”好农村公路 畅通乡村振兴路

本报记者 张芳 王雅卓 张普泽



道路通,百业兴。近年来,我旗深入学习贯彻习近平总书记关于“四好农村路”建设的重要指示精神,在推进农村公路建设的基础上,全面构建农村公路养护长效机制,进一步提升农村公路通行保障能力,为乡村振兴发展奠定坚实的基础。

这段时间,杨青线上的运煤车辆往来不息,但路边却有煤尘堆积。据了解,杨青线属县道X631线杨四圪咀至其公日格公路在我旗境内的这一段,是青达门矿区煤炭运输的主线,也是河洛图村村民进出村的交通要道。

县道X631线杨青段全长21.297公里。由于该路是青达门矿区煤炭向外输送的主要通道,时间一长,路面损坏严重,存在安全隐患,给周边群众出行带来了不便。为此,2023年,我旗投入4900多万元,启动实施道路养护工程,创新养护方式,变路面局部修缮和灌缝为路面整体修建,重新铺筑沥青混凝土路面,并进行路肩、拦水带等附属设施整体维修。

该项目于2023年7月份启动实施,当年底就实现通车。路修好了,群众出行更方便了,矿区煤炭运输就更顺畅了。如今的杨青线,道路平坦整洁,蜿蜒伸向矿区。养护工程实施完毕后,养护人员定时进行路面清扫,时刻保持路域环境整洁。

“过去的杨青线路面坑坑洼洼,两边的路牙高低不平,煤尘到处都是,给出行带来了很大的不便。旗公路养护中心及时对道路进行养护,修缮了路面,还加强卫生整治,不仅出行方便快捷,道路环境也有了很大改善。”展旦召苏木河洛图村村民易晓荣介绍道。

县道X631线养护工程建设是我旗近年来大力推进农村公路养护的一个缩影。党的二十大以来,我旗不断推进农村路网改造,补齐农村牧区交通基础设施短板,提高农村公共服务水平,逐步形成“内联外通,环境优美、服务百姓”的农村交通发展新格局。

近年来,全旗累计实施农村牧区公路

养护工程项目70个,维修成型里程612.923公里,累计总投资11737.887万元;实施农村牧区公路生命安全防护工程项目32个,安全防护里程170.849公里。

针对公路养护难点问题,进一步完善工作机制,持续加大资金投入,大力推进养护工程建设,加强日常巡查,加大路域环境整治力度,推动农村公路养护市场化运作,全面提升养护工作水平,让农村公路真正成为农牧民的致富路、幸福路。

完善的工作机制是推进养护工作深入开展的基石。我旗在推进农村公路养护工作过程中,全面落实“路长制”,将全旗2700多公里的农村公路全部纳入“路长制”管理范围。共设有旗级路长2个,苏木镇路长9个,嘎查村路长133个,构建起“县级路长统筹调度、县乡路长办公室牵头落实、部门联动联合执法、嘎查村组织全覆盖管理”路长制管理体系,形成了“旗有路政员、苏木镇有监管员、嘎查村有护路员”的三级路产路权保护队伍,县、乡道路实现年管养率100%;先后出台《达拉特旗农村牧区公路管理养护办法》《达拉特旗农村牧区公路管理养护考核细则》《达拉特旗农村公路管理养护考核细则》等农村公路管理细则,将农村公路养护工作纳入旗对苏木镇、部门绩效考核,通过全旗信息化考评系统进行实时监控,推动农村公路养护责任落地落实。

此外,我旗还积极探索市场化运作模式,引入第三方养护公司参与农村公路养护,不断提高养护工作质效,为农牧民的出行提供了更加便捷、安全的交通环境。如今,行走在我旗的农村牧区,一条条公路蜿蜒纵横,道路平坦整洁,为乡村振兴发展注入了澎湃动能。

“近年来,旗交通运输局累计投入1亿多元,积极推进农村公路养护工程和生命安全防护项目建设,进一步提升了农村公路通行能力,也为农牧民的出行和地方经济发展提供极大的便利。”旗公路养护中心副主任史勤说。

高勇:乡村振兴“领头雁”领航谱写共富新篇章



共治:党建引领 村民当家作主

高勇始终坚持“支部建在合作社,党员冲在第一线”。他推动成立合作社党支部,设立“党员责任田”,充分发挥党员的先锋模范作用。党员们带头试种新品种、推广新技术,为合作社的发展注入了新的活力。同时,合作社还建立了完善的治理机制,实行“一事一议”制度,重大决策由社员代表大会投票决定。这不仅保障了社员知情权、参与权和决策权,也增强了社员的集体意识和归属感。

在高勇看来,乡村振兴不仅仅是经济的振兴,更是文化的繁荣和精神的富足。因此,他在大力发展产业的同时,也不忘提升村民的精神文化水平。在乡风文明建设上,高勇发起“五星社员”评选活动,将分红与参与集体劳动、环境卫生等挂钩。这一举措激发了社员的积极性和创造力,推动了乡村社会的和谐与进步。每逢佳节,他都会发动“两委”、利用文化活动阵地,组织丰富多彩的民俗展演活动,丰富村民的文化生活。他利用农闲时间开展授课,积极宣传农技知识;他以“好人在身边”“传承孝道、学会感恩”为主题开展道德大讲堂活动,引导村民增强奋斗意识;他积极组织“两委”成员开展评选好儿媳、好老伴、好公婆、环境整治先进个人、五好家庭、五美村户、十星级文明户、卫生庭院、美丽庭院、文明庭院等各类先进100余人。村民在社会公德、家庭美德、个人品德等方面素养得到明显提升,自立自强、勤劳致富、遵纪守法、孝老爱亲、友善诚信等良好风气逐渐形成。2017年,侯家营子村获评自治区级文明村。

辐射:从一社到全域 共富模式开花结果

官牛犋南社的成功经验引起了广泛关注。2020年,高勇被列为全旗“领头雁”培养对象,2021年,合作社获评“鄂尔多斯市十佳农民专业合作社”。在他的推动下,“统种共富”模式辐射至侯家营子村全域及白泥井镇其余村,为农业农村发展和农民增收提供了宝贵经验,在逐步探索完善中,全旗形成了“党建引领统种共富”模式并推广运用。

同时,高勇还积极争取资金和项目支持,得到农业高标准化生产经营示范基地奖补资金及利用项目资金引进先进的农业技术等。这些资金和项目的支持为合作社的进一步发展壮大提供了有力保障。

面对未来,高勇的规划更加清晰:“下一步,我们将打造科技小院智能配肥站,进一步扩大官牛犋‘四讲研学基地’影响力,发展研学旅游,为村民提供更多增收渠道,让‘官牛犋’品牌走向全国!”在他的带领下,官牛犋南社正朝着“产业强、农民富、乡村美”的目标稳步前行。

从“土地碎片化”到“经营规模化”,从“靠天吃饭”到“订单农业”,高勇用十年探索证明了“统种共富”的生命力。正如他常说的:“土地是农民的根,合作是致富的路。”在这条路上,官牛犋南社的村民们正携手书写着乡村振兴的鲜活答卷。

(来源:旗委宣传部)

高勇是白泥井镇侯家营子村党总支书记、村委委员,官牛犋南社社长。他是“统种共富”土地合作模式的创始人,更是村民眼中“敢闯敢干、一心为民”的致富带头人。自2012年返乡扎根农村以来,高勇以土地为纽带,以合作社为平台,带领官牛犋南社全体社员蹚出了一条“党建引领、集体经营、全民共享”的乡村振兴新路径。

破局:从“单打独斗”到“统种共富”

官牛犋南社曾因土地零散、种植效益低,村民年人均收入不足5000元,青壮年纷纷外出务工。2012年,高勇返乡后,看到留守老人和贫困户的艰难,决心改变现状。他先后承包500亩土地种植苜蓿,成为本村社的种植大户,并主动寻求先进的农业技术与机械,探索高质高效的经营方法,连续多年获得良好收成。在脱贫攻坚到全面实施乡村振兴战略的政策背景下,他产生了“自己富不算富”的想法,决定发挥党员的先锋带头作用,组织召开社员大会,提出“土地入股、集体经营”的设想。

然而,村民起初顾虑重重。为打消疑虑,高勇带领党员挨家挨户算细账,并自掏腰包垫付种子、化肥款,承诺“亏损由我个人承担”。他还多次赴外地考察学习,借鉴成功经验。最终,全村281人全部签署协议,将全村3161.6亩耕地统一交由合作社经营,迈出了“统种共富”的第一步。

合作社采取“六统一”模式,即统一规划、统一

乔二军:扎根乡村27载 做村民健康“守护人”

本报记者 白剑萍

在树林召镇林原村,有这样一位备受村民信赖的村医——乔二军。他在最基层的医疗卫生岗位上默默耕耘了27年,用精湛的医术和无私奉献,守护着村民们的健康。

近年来,随着经济社会的发展和基层医疗条件的改善,村卫生室有了宽敞明亮的诊疗场所、完善的规章制度、一体化的管理设备和标准化诊疗设施,这些变化使得村卫生室的医疗卫生服务能力得到了显著提升,村民们“小病不出村”的愿望得以实现。作为村卫生室的负责人,乔二军没有固定的上下班时间,也没有节假日,几十年如一日地坚守在自己的岗位上,尽心尽力、不辞辛劳地为村民们服务。

村卫生室为居民建立了健康档案,着重加强对慢性病患者的跟踪服务,确保一年至少进行4次面对面回访。乔二军每天除了正常接诊,还要兼顾高血压、糖尿病等慢性病患者的随访和用药指导,村里重点人群的身体状况他基本都能掌握,对于村民们的求医问药需求他总是尽心尽力,他的努力和付出为村民们带来了实实在在的健康福祉。

乔二军不仅为村民提供日常诊疗服务,还要时刻准备应对各种突发状况。2023年7月11日,村民薛某的母亲突然胸痛气短,

情况危急。接到求助电话后,乔二军立即携带“行走的医院”助诊包赶往患者家中,迅速对患者进行了血压、心率、血氧和心电图等检查,并第一时间与旗人民医院的心电图专家进行远程会诊。经过初步诊断,患者被确诊为急性前壁心梗,需要立即转诊至旗人民医院进行溶栓治疗。在乔二军的及时救治和精心安排下,患者得以顺利转诊并接受了有效的治疗。一个月后,通过健康180系统反馈,得知患者症状已经消失,血压、血氧、心电图等指标均恢复正常,他悬着的心终于放了下来。

为了不断提升自己的医疗技能,乔二军还经常抽出时间参加培训学习,将学到的新技术、新方法灵活运用到临床实践中。他擅长农村常见病、多发病的预防和诊治,能够充分发挥中西医特长,深受群众好评。对于上级卫生部门和乡镇卫生院的要求和指示,乔二军总是全力配合,并积极完成任务。勤恳踏实、认真负责的工作态度得到上级部门的表彰。

乔二军始终坚守在基层医疗卫生一线,用专业的医术和贴心的服务赢得了村民们的广泛赞誉和信赖,成为他们心中的“健康守护人”。